



“致富菜”助农增收 高青县黑里寨镇—— 小菠菜托起7亿元大产业



66岁的孟素香正在为精品菠菜去掉毛根。



农民们每天都会准时来菠菜大棚上班。



位于黑里寨镇双河村的高青农产品物流集散交易中心今年“五一”前后就能开业运营。

“只要看到她们领到工资，我心里就有一种满足感。”4月8日，高青县黑里寨镇昺蔬菜合作社理事长伊善岭说，这么多年来他全部心思就在这菠菜上面，一定要让菠菜真正成为老百姓的“致富菜”。从2009年合作社成立以来，伊善岭的想法逐步变成了现实，他把小小的菠菜做成了远近闻名的富民“大产业”。

黑里寨镇目前拥有菠菜种植大棚8500个、逾3万亩种植面积，平均每天销售菠菜20多万斤，一年能卖出7亿元。

在家门口坐着挣钱

在黑里寨油马村的一个菠菜大棚旁边，停着一排排的电动车。这里就像一个大工厂的车间流水线，每天早上8点，来自附近村庄的数十名村民都会按时来上班。

“所有的菠菜收割之后，要去掉‘二叶子’（杂叶）和毛根。要成为精品菠菜必须得看起来

一年四季都有收入

夏季不适合菠菜生长，这样农民也就没了收入。为了解决这个问题，伊善岭开发了异地种植模式，将高青菠菜种到了温度适宜的内蒙古。

不久后，伊善岭将带着3000余名村民出发去内蒙古种植、采收菠菜，直到9月中旬再回来。

“去内蒙古的这几个月，一个菠菜收割农户一般能收入2到4万元。”合作社成员郑法俭解释说，到5月底，气温上升，当地就

应运而生的果蔬交易市场

“菠菜适合低温生长，一块地最多可种到四茬。今天采收，通过冷链发出，明天下午粤港澳大湾区的居民们就能吃到我们绿色健康的精品菠菜了。”3月22日，刚刚送走一批参观者，伊善岭又带着记者匆匆赶到了刚刚建成的交易中心，中心占地30

“菠菜产业链”不断延伸

“一亩园，十亩田。”这是伊善岭挂在嘴边的一句话，他觉得自己选择这个项目，非常幸运。依附于种植、收割、运输、销售……这条长长的产业链上，农民的收入得到了极大保障。

实际上，伊善岭的这个想法，也是整个黑里寨镇乃至高青县正在做着的工作。

为了提升菠菜产业的附加值，高青县与中国农科院蔬菜研究所合作成立“高青菠菜研究

很精神，才能装箱销售。”47岁的贺秀霞是这间“工厂”的“质检员”，她负责保证菠菜的质量：一株合格的精品菠菜除了品相要好，长度也要精确在18到20厘米之间，超过这个范围就不能作为合格品进行销售。

“我年纪大了，干得慢，一天也能挣个七八十块钱。对我

不适合菠菜种植。因此，收割完最后这一茬菠菜，大家会转移到内蒙古。那边的温度相对较低，更适合菠菜生长。

“一亩地菠菜，一天就要用15个人，咱们老百姓都按计件来算收入，收一斤菠菜可以得1块钱左右的报酬，有的快手一天能收300斤，这样下来，最多一天能有300元左右的收入。”有着27年种植经验的郑法俭，就像一间庞大工厂的车间主任，他管理着8个大棚总共15亩菠菜。

亩，目前交易场棚和地面硬化都已完工，正在对结算中心进行装修，计划近期启用。

高青农产品物流集散交易中心位于当地双河村，分两大片区，西侧是菠菜交易区，东侧是其他果蔬交易区。

记者看到交易区上面悬挂

来说，这个收入也不少了。伊经理他们照顾我，在这里干活也轻快，坐着就能挣钱。”66岁的孟素香来自附近的官圣村，已经在菠菜大棚里干了十多年了。

“只要给老板打电话，人家就立刻会说‘婶子你快来吧’，去了就能领到工钱。在家门口打

“天气冷的时候，菠菜生长缓慢，大约需要3个月能收获，温度适宜的时候，40天就可以收获。”每年秋天，大约在8月20日前后，郑法俭开始调度人手种植菠菜。菠菜生长周期短、需要人工大等特点，给周边村民带来了持续不断的工作机会。

最初，黑里寨的菠菜都是周边市场上进行销售，销量不稳定，价格也低。2009年，伊善岭成立了昺蔬菜合作社，带领大

家种植精品菠菜，打开了南方市场，合作社菠菜的销量和收入进入了跨越式发展周期。

近年来，伊善岭带领合作社围绕全镇蔬菜产业，积极开展多项服务工作，像郑法俭这样的人社菜农达到了186户，种植面积1500亩，带动周边村庄种植户300多户，种植面积2000多亩，销售各类蔬菜21000吨。

种植菠菜不仅让种植户获

得了效益，同时也带动了周边村

间了，这也是我们高青首家瓜果蔬菜批发市场。”伊善岭说，自从创建成粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地后，高青菠菜不论是品质还是价格都有了大幅度提升。正是基于目前高青菠菜的体量和品牌影响力，这个市场应运而生。

在黑里寨镇的统一规划下，投资3000万元的高青农产品物流集散交易中心即将启用。市场所在的双河村，距刚开通的济高高速黑里寨镇上下路口仅1500米。项目建成启用后，这里将成为镇域及周边区域具有一定影响力的农产品集散地，年集散果蔬预计将达到15万吨，其中菠菜约7.5万吨。

工，近便，中午还管饭。而且工资也给得很快，随时都可以去结算。”说起工资，孟素香有点激动，因为家人生病，她出不了远门，从家里骑电动车来这里上班，每天只要一二十分钟的时间。“咱一个农村人，每个月两千来块钱的收入，对一家人帮助很大。”

家种植精品菠菜，打开了南方市场，合作社菠菜的销量和收入进入了跨越式发展周期。

近年来，伊善岭带领合作社围绕全镇蔬菜产业，积极开展多项服务工作，像郑法俭这样的人社菜农达到了186户，种植面积1500亩，带动周边村庄种植户300多户，种植面积2000多亩，销售各类蔬菜21000吨。

种植菠菜不仅让种植户获

得了效益，同时也带动了周边村

间了，这也是我们高青首家瓜果蔬菜批发市场。”伊善岭说，自从创建成粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地后，高青菠菜不论是品质还是价格都有了大幅度提升。正是基于目前高青菠菜的体量和品牌影响力，这个市场应运而生。

在黑里寨镇的统一规划下，投资3000万元的高青农产品物流集散交易中心即将启用。市场所在的双河村，距刚开通的济高高速黑里寨镇上下路口仅1500米。项目建成启用后，这里将成为镇域及周边区域具有一定影响力的农产品集散地，年集散果蔬预计将达到15万吨，其中菠菜约7.5万吨。

在黑里寨镇的统一规划下，投资3000万元的高青农产品物流集散交易中心即将启用。市场所在的双河村，距刚开通的济高高速黑里寨镇上下路口仅1500米。项目建成启用后，这里将成为镇域及周边区域具有一定影响力的农产品集散地，年集散果蔬预计将达到15万吨，其中菠菜约7.5万吨。

“我这几十年，只种菠菜，只研究菠菜，这一辈子能把菠菜琢磨透了，就是我的最大的成就。”伊善岭说，虽然菠菜的收割难以实现机械化，但人工收割确实可以很好地控制菠菜的品相和质量，所以这也成了当地村民一项长期而稳定的收入来源。

在采摘旺季，合作社内可达1200余名工人，妇女和老年人在家门口实现务工也增加了收入，通过土地流转还让几十户没有劳动力的贫困家庭获得经济来源。

“收完了这最后一茬菠菜，我马上就种西瓜。”郑法俭说，夏季不适合种菠菜，于是会错峰种植西瓜，收益也十分可观。

通过异地种植和错峰种植，合作社的种植户们和农民一年四季都能有不错的收入。

伊善岭表示，这个交易中心是菠菜产业“升级”的关键。过去合作社的菠菜生产销售比较单一化，将来高青农产品物流集散交易中心将作为一个平台，让农产品实现更好的、多样化的发展，让农民的收入每一个季节都有一个的提升。

及周边区域具有一定影响力的农产品物流集散交易中心，线上线下年交易额保底3亿元，为黑里寨镇及周边区域优质农产品走向全国市场夯实基础。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 王克军

